

J. L. ESTELRICH

DIRECTOR

REDACCIÓN:

Calle de San Bartolomé, núm. 32.

Teléfono n.º 6

PRECIOS DE ABONO

En casa: España... 1'50; Ultramar... 1'60; Extranjero... 2'00

Los suscritos no publicados no se devuelven.

JOSE TOUS

FUNDADOR-PROPIETARIO

ADMINISTRACIÓN:

Plaza de Cort, núms. 14 y 16

Telegramas: HO RA-PALMA

Anuncios, reclamos y comunicados

«Centro de Anuncios» Luz, 11.

Número suelto... pesetas 0'05; Id. atrasado... 0'10

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

EDICIÓN DE LA NOCHE

JUICIOS AJENOS

La ruina de España

La interesante Revista Contemporánea, que dirige con exquisito gusto y singular acierto al distinguido literato D. Rafael Alvarez Sereix, ha publicado los dos últimos cuadernos hechos con trabajos políticos y sociales que han llamado poderosamente la atención...

Desde puntos muy distintos, han trasladado a las cartillas sus impresiones sobre El Problema Cubano D. Pablo Alzola, sobre la política de los políticos españoles el Dr. E. J. Dillon.

Este último, testigo presencial, ha visto con extraordinaria justicia cuanto han pensado y hecho en la guerra hispano americana las estadísticas que nos han debido salvar de la catástrofe que otros españoles previeron.

Los observaciones y juicios del distinguido escritor inglés son duros y hacen acudir la sangre al rostro. Por esto precisamente los transcribimos: á ver si con severo castigo viene pronto la enmienda.

Por nuestra parte agradecemos profundamente al Sr. Director de la Revista Contemporánea la publicación de trabajos tan interesantes como el de D. Pablo Alzola, y traducciones de tal trascendencia como la que nos honramos con reproducir aquí.

A causa de la gran extensión de este artículo, nos vemos obligados á no poder publicar más que los párrafos más principales, y aun así hemos de dividirlo en dos partes, de las cuales la primera es la que sigue.

«Cómo siente solitaria la ciudad antes pomposa! (Cómo se asemeja á una viuda!) Ella, que fué grande entre las naciones y señora de provincias, se ha convertido en tributaria!»

(Lamentaciones de Jer., cap. I, vers. 1.)

Pocas naciones en su decadencia presentan un contraste entre el glorioso pasado y mezquino presente, entre fantásticos sueños y repulsivos hechos, espléndidas esperanzas y odiosas realidades, tan vivo y tan cruel como la tierra de Cervantes, Hernán Cortés y Calderón de la Barca.

Las causas de este calamitoso hundimiento de una de las más poderosas naciones de los tiempos modernos son numerosas, y como entre ellas hay algunas discutibles, no sería conveniente pretender enumerarlas todas. Uno de los principales males que los mismos españoles confiesan y de que en ocasiones se duelen, es la extraordinaria carencia de instrucción que caracteriza al pueblo en general.

De 18 millones de habitantes, ¡hay 16 que no saben leer! Justo es advertir, sin embargo, que la diferencia entre las dos clases es más bien de forma que de substancia, y consiste no tanto en el mayor número de ideas que poseen las personas educadas como en la elegancia con que expresan las nociones vulgares y las ilusiones patéticas á todos.

Las lenguas modernas se desconocen en España hasta un grado que es preciso comprobar por propia experiencia para que se pueda creer. Políticos, estadistas, médicos, periodistas, cortesanos y hasta comerciantes se contentan con hablar su sonoro idioma y es raro encontrar uno que se pueda expresar en otro.

He visto en el departamento extranjero de la Central de Telégrafos Ingleses y franceses ir desconsoladamente de aquí para allí buscando inútilmente un empleado con quien poder entenderse en francés. Habiendo establecido el gobierno liberal del Sr. Sagasta la censura de los telegramas extranjeros con tal rigor como no se ha practicado jamás en Rusia y se vió muy apurado para encontrar un censor que entendiera los telegramas escritos en alemán, y por fin se resolvió que se transmitirían sin examinarlos. Con frecuencia vié entregarse en Telégrafos dos telegramas idénticos, uno en francés y otro en alemán, y al día siguiente supe que el censor no había dejado pasar el telegrama francés, mientras que el alemán no había encontrado obstáculo alguno.

La ignorancia supina de la historia contemporánea y de las lenguas ha dejado su sello permanente en las clases directoras de España, y á ella se deben atribuir en gran parte las calamidades irreparables que han abrumado al pueblo valiente, sufrido y entusiasta. Es peligroso que un ciego guíe á otro ciego, y resultará una desgracia si el guía ciego tiene visiones y está bajo la ilusión de que puede ver. Y éstas han sido exactamente las relaciones que, ya desde los tiempos de la Reina Isabel, han subsistido entre gobernantes y gobernados.

La minoría de cinco ó seisientos mil son políticos, Arquimedes, poderosos que pretenden mover el mundo en cuanto se colocan cómodamente en las oficinas del Gobierno. Para cada empujón que puede dar el Gobierno con un sueldo de 30 á

40 libras al año, hay de ocho á doce pretendientes que esperan con impaciencia la agitación de las aguas y se hallan prontos á predicar el evangelio conservador, liberal ó republicano, según la ocasión del momento. El número de estos fieles partidarios es mucho mayor que el de los panes y peces con que el partido triunfante puede alimentarlos, y ascienden en junto á unos 420 000 hombres que piden con voces estentóreas y acentos llenos de convicción política.

Hasta ahora los liberales y conservadores se han sucedido en el disfrute del poder de una manera tan original y tan sencilla que maravilla no se haya ocurrido la misma idea en otras naciones. Cuando un partido ha disfrutado mucho tiempo las ventajas del mando y el otro ha permanecido alejado de él, se invoca siempre y se ejecuta el principio de vivir y dejar vivir, dimitiendo el Gobierno con cualquier pretexto y entrando la oposición á posesionarse de los gajes de las oficinas.

Para dar una idea del arraigo que han tomado en la Nación las instituciones parlamentarias, puedo decir que Cánovas del Castillo, jefe del partido conservador, descaído adormatado en España el gobierno de los partidos, fundó de propósito la oposición á su propio gabinete, y á la cabeza de ella puso al Sr. Sagasta.

Este juego de niños, cuyo coste ha de pagar el infeliz pueblo, es la sustancia de lo que en España se llama «Gobierno constitucional.» No es necesario decir que las elecciones, las cuales son «secretas y libres», envían invariablemente una mayoría del partido que entra en el poder cuando se hacen.

A despecho de la dudosa moralidad de la política y del bajo nivel de la cultura intelectual, si no precisamente á consecuencia de estas dos causas, los estadistas españoles poseen y cultivan el don de lenguas hasta un grado desconocido en la Europa contemporánea. La elocuencia de un orden elevado es la única luz visible en la política española, como la fosforescencia es la característica de las maderas que se pudren. La Península posee algunos de los mejores oradores de los tiempos modernos, cuya rica y variada fantasía se desliza blanda, suave y dulcemente sobre la finísima arena intelectual, sin que un solo pensamiento original venga á romper la agradable monotonía D. Emilio Castelar, el eminente republicano, por ejemplo, ó el Sr. Moré, Ministro de Ultramar, que fué el alma y el cerebro del Gabinete Sagasta, son capaces de estar hablando horas y horas sobre un asunto cualquiera en períodos sonoros y musicales que cosquillean los oídos é hipnotizan las almas de sus oyentes místicamente dispuestos.

Hay, en verdad, un hombre fuerte en el país, un hombre por excelencia, que se conoce á sí mismo, acomoda los medios y los fines y ve las cosas como son, sin anteojos verdes ni azules. Este hombre es el general Weyler. Que posea también la resolución de un hombre de Estado es aún muy pronto para decirlo; pero no sería aventurado afirmar que hasta los errores de tal hombre regularían probablemente más ventajosos á su país que la completa realización de los proyectos maduramente pensados por los políticos de profesión. Estos grandes charlatanes artísticos, cuyas bellas frases son á los pensamientos lo que la delgadísima hoja de oro es á la gruesa pepita, han «gobernado» á España durante medio siglo, y al extranjero que desee ver los resultados tangibles de su administración se le pueden repetir las palabras del epifacio de Tenebris ókta en el monumento del Conde Zähringen: «Si vis monumentum, aspice» — pobreza, atraso, hambre, ruina. Es indudable que han contribuido á este estado otras fuerzas más sutilmente disolventes; pero un político de tercera clase podía y debía haber detenido su acción. Las causas inmediatas y próximas de la catástrofe nacional son indudablemente los atildados retóricos que pintan con sus colores oratorios más ricos los sepulcros de huesos reducidos á polvo.

D. Emilio Castelar es el tipo perfecto del orador político que curaría los males de una nación con palabras grandilocuentes, á la manera de Berkeley pretendía curar todas las enfermedades humanas con agua de alquitrán.

Hombres de Estado de este calibre pueden gobernar con éxito naciones como la Isla de Pitcairn ó tal vez la república de Platón; pero un país tan abatido como España tiene poco que esperar de sus principios ó de sus hechos. Saben exactamente lo que va á suceder: á Inglaterra, á Francia, á Europa y al mundo dentro de

que amenazan hoy á su país y temen una forma de calamidades nacionales. Un ejemplo curioso de esta anormal ceguera me impresionó especialmente algunos días antes de que estallase la presente guerra. A principios de Abril fuí á visitar al Sr. Castelar, de cuyos elocuentes artículos en revistas francesas sobre la situación política se hablaba entonces precisamente como de obras maestras de estilo. En el curso de la conversación toqué el punto de la guerra, que se echaba encima «¿Guerra? dijo.—Guerra, repitió.—¿Entre quienes?—Entre España y los Estados Unidos, contesté.—¡Ja, ja, ja!, se echó á reír; después poniéndose de repente serio: «Habládmelas, exclamó; perdone usted, pero la cosa es tan absolutamente absurda, tan completamente inconcebible, que no puedo darle otro nombre. No puedo admitir la idea ni siquiera como abstracta posibilidad. Una guerra entre España y los Estados Unidos es imposible, créalo usted.» Los sentimientos del Sr. Castelar pocos días después podían haber tenido mucho parecido con los de aquel general americano, que, durante la guerra de secesión, intentó tomar cierta fortaleza en el Sur y no lo consiguió. Volvió á la Cámara de representantes, de que formaba parte, y allí pronunció un elocuente discurso pretendiendo demostrar que la fortaleza en cuestión era absolutamente inexpugnable. El muy aplaudido discurso fué interrumpido por el Presidente Lincoln para dar lectura de un despacho que se acababa de recibir anunciando que se había tomado la fortaleza con pocas pérdidas. Aunque pueda parecer paradójico, no es menos cierto que la causa de la dinastía gana casi tanto con la oposición de los republicanos como pierde con la defensa de sus amigos.

El partido liberal en España, muchos de cuyos jefes hicieron su aprendizaje político en la escuela republicana ó revolucionaria, se diferencia del de los republicanos regulares sólo en ser más práctico, en ser «cuerdo en su casa» y en no sentir nunca escrúpulos en pactar con el Mammón de la Iniquidad. De los conservadores se distinguen en que rechazan con santo horror los principios antiliberales y anticuados que este partido predica, mientras que imitan y hasta llevan hasta el más extremado rigor las prácticas antiliberales de éstos. Sería imposible realizar y difícil concebir algo más brillante, humano y vacío que las frases del partido liberal, algo más plausible ó más peligroso que su diplomacia, algo más leal y más comprometedor que su defensa de la dinastía. Un diplomático extranjero con quien hablé hace poco caracterizaba la obra del partido liberal de la manera siguiente: Tomó las riendas del poder á tiempo en que la insurrección de Cuba estaba agonizando, cuando tenía los medios de aplastarla en pocos meses, cuando era posible y hasta fácil contener, dentro de los límites de la diplomacia, las desavenencias entre España y los Estados Unidos; cuando ni el más remoto peligro amenazaba á la dinastía, cuando la hacienda pública podía colocarse sobre una base fuerte y estable y cuando podría haber inaugurado una nueva era de prosperidad. Pues antes de seis meses había abandonado deliberadamente todas estas ventajas sin recibir nada en cambio; se había sometido á lo que toda España ha calificado unánimemente de humillantes condiciones; había denunciado como cruel asesino al General español más leal, adicto y afortunado; había permitido que un diplomático digno y respetable fuera insultado por los yanquis, castigándole después para complacer á los enemigos de su patria, había condenado la política colonial de sus antecesores como inhumana y rapaz; se había puesto á sí mismo y al Reino á los pies del partido americano de la guerra, dando motivo á los estadistas de la República para esperar de él toda concepción, por humillante que fuere; había recibido con cuchufletas los augurios de una guerra próxima, chaceándose diariamente sobre estenuto con activos corresponsales; había hecho caso de los consejos de Generales, Almirantes y periodistas para que atendiera las defensas de Manila; había retirado gran número de tropas de Filipinas; había descuidado comprar carbón hasta que su coste se elevó en más de 250 por 100; había medido en la cárcel á ciudadanos españoles por gritar viva España; había sido arrastrado á la guerra mientras soñaba con la paz; había prometido solemnemente victoria al pueblo, y cuando en vez de esta prometida victoria se anunció el cruel desastre, facilitó unos despachos oficiales que entusiasmaron al público con la supuesta derrota del enemigo. Permaneció indiferente espectador de

la exportación del alimento del pueblo y proclamó la ley marcial cuando los infelices hambrientos se quejaban de hambre; procuró levantar fondos arruinando la hacienda para el porvenir, y así sembró la semilla de una futura guerra civil que haga perpetua la desgracia de España. Si la Nación hubiera estado en completa anarquía no habría sido presa más fácil del enemigo. Los 700 bravos españoles muertos en Cavite recuerdan los holocaustos humanos ofrecidos en el altar de un dios colérico. El pecado del Rey David al mandar á Urías Hethco para que le pusieran en el sitio más peligroso del combate con objeto de que le mataran fué insignificante comparado con el crimen de sacrificar inhumanamente al valiente capitán Cadoreo y la mejor sangre de España.

Pero lo que es absolutamente cierto es que el Gabinete liberal alteró totalmente la política de sus antecesores, no porque lo exigieran las circunstancias, sino á consecuencia de la presuntuosa confianza que tenía en su acción diplomática. Las razones para esta presunción pusil son varias pero la principal de ellas es la exagerada importancia que el señor Gullón, Ministro de Estado atribuyó á ciertos consejos y opiniones que le expresaron algunos diplomáticos extranjeros. El «estadista» español como todos sus compatriotas, ¡está dotado de un gran tacto natural, que es cualidad inapreciable en un diplomático de profesión pero conociendo imperfectamente las lenguas y los pueblos extranjeros, é incapaz de reducir las diferentes «seguridades é intinaciones» de franceses, austriacos, rusos ó otros estadistas á un común denominador diplomático, tiende siempre, con frecuencia de una manera inconsciente, á interpretar las palabras de aquellos en el sentido que mejor se armoniza con sus propios pensamientos y deseos. Es indudable que Europa deseaba evitar la guerra—cada nación por razones peculiares—y los Sres. Moré, Gullón, y Sagasta concluyeron que, puesto que había ese deseo, la solución sería necesariamente pacífica, y en consecuencia adoptaron la política de atender á las sugerencias de Europa. La cuestión de si Europa podría y querría aceptar la responsabilidad de las consecuencias, en el caso de que los consejos resultasen ineficaces y las consecuencias desastrosas parece que nunca se tomó seriamente en consideración. Sin embargo, hubiera sido natural, político y patriótico disponer para la guerra.

Tuve el honor de conservar con el Sr. Gullón sobre Cuba y los Estados Unidos unos quince días antes que estallase la guerra. Sentíase optimista, satisfecho y jovial. La impresión que dejó en mí fué la de un volatinero en cuerda tirante, sano robusto y hábil, que estando sobre las cataratas del Niágara, fingiera resbalar y se quedara colgado de los pies para dar una prueba más de la perfección con que había dominado todas las tretas de su arte y gozarse con el susto de sus espectadores. Por supuesto, todavía creía firmemente en la paz. Algunos días después—en realidad casi la víspera de la marcha del General Woodford—la misma alegre satisfacción prevalecía en el Ministerio de Estado, donde, tengo razones para saberlo, se confiaba plenamente que todo quedaría pacífico y satisfactoriamente arreglado con los Estados Unidos dentro de tres ó cuatro días, precisamente para cuando había de estallar el conflicto. No hubiera creído posible que hombres de su sano juicio mantuvieran tales miras optimistas en aquel momento crítico, pero es imposible dudar del hecho al ver que después lo confesó públicamente el señor Moré, en el Congreso español, y desgraciadamente lo atestiguó también la matanza de 700 españoles en Cavite, para cuya eficaz defensa ningún preparativo se hizo.

De un Gobierno que tan firme como infundadamente creía en la paz y se sacrificaba la integridad á la exactitud de esta superficial previsión, no podía esperarse que condujera la guerra con mucha confianza ni con buen éxito. Sin embargo, es de interés psicológico hacer notar que no era la confianza la que faltaba, sino los motivos en que fundarla y los hechos que la justificasen. El Gabinete del Sr. Sagasta esperaba, en efecto, la victoria en la guerra con los Estados Unidos; y no obstante, sabía acerca de las lamentables condiciones del conflicto mucho más de lo que sospechaban los extraños. Pero creía en milagros.

El Gobierno empobrecía su reputación á que se conservaría la paz—lo cual era perfectamente lícito—y también arriesgaba las vidas y fortunas de millares de españoles en esta concejuntación, lo cual sus compatriotas tienen motivos para no conside-

rarlo tan lícito. La prensa, reflejando los deseos del país, pidió entencas al Presidente del Consejo de Ministros que presindiera de su colega de Marina, cuya exquisita cortesía y sencillez infantil son cualidades deliciosas y recomendables en los salones de Madrid, pero insuficientes para ponerle en condiciones de dirigir un conflicto naval con los Estados Unidos. Pero el Sr. Sagasta no hizo más que sonreír con aquella peculiar sonrisa suya, que recuerda el sol de Diciembre en un desierto de la Siberia, y se agarró con más tenacidad al Ministro de Marina.

Entonces vino la noticia de que se aproximaba el combate naval de Cavite, para el cual, como el Gobierno no ignoraba, la escuadra española contaba con barcos de madera, provistos de cañones que no eran otra cosa que pistolas de juguete comparados con los que tenía el enemigo.

También sabía que debían y podían haberse colocado torpedos en la bahía de Manila; que debían haberse puesto minas para impedir la entrada, pero no se pusieron; que debía haberse dispuesto de misiles y que no teniendo ninguno de estos preparativos, el choque inminente no sería una batalla naval; sino una cruel é inútil matanza de valientes. Es difícil á un europeo medir las tortuosas profundidades del alma oficial en España. Lo cierto es que cuando un diputado, el Sr. Gasset, mencionó en el Parlamento las defensas de Filipinas la víspera del combate de Cavite, el dulce y bondadoso Ministro de Marina se levantó y dijo que nada había descuidado para que aquellas defensas fueran lo que debían ser, y que muy pronto brillaría el sol de la victoria é iluminaría el país. Y el pueblo, creyéndole, se consoló, porque es candoroso y creólo. Es indudable que el Ministro estaba convencido de que la escuadra española había de triunfar de los barcos enemigos, porque el mismo lo aseguró. Y en el ominoso 1.º de Mayo, cuando se recibió ó en Madrid la mala nueva, los Ministros leyendo el telegrama á través de los sonrosos cristales de sus esperanzas, la interpretaron como si significara una victoria sobre los yanquis. Sin embargo, los periódicos El Nacional y El Heraldó aclararon perfectamente el verdadero sentido del despacho. Un Ministro de la Corona, entonces, para mitigar su dolor, se fué á la corrida de toros y otro se puso á extender, in usum Delphinis, el parte «oficial» del combate para edificación de las provincias. La censura suprimió los telegramas particulares y el despacho oficial se redactó con tanta habilidad que el pueblo de la Habana, así como también muchas ciudades de España, hicieron públicas demostraciones de frenético entusiasmo por la señalada derrota de los yanquis. La razón de esto proceder nadie la ha explicado todavía, pero no puede atribuirse á la sensillez infantil de los Ministros, que son los representantes oficiales del partido político que alardea de su amor á la luz y á la verdad.

Mientras tanto los hombres de buen sentido pensaban y decían que la vida será imposible á España hasta que desaparezcan de una vez para siempre todos aquellos partidos é instrucciones que han reducido á la miseria al labrador con el pretexto de la defensa del Reino, han derrochado el dinero en el cohecho y la corrupción y han puesto á la Nación frente á frente con la ruina política. Un dictador militar que limpiara el país de políticos atacados de fijo retórico y de otras enfermedades peoras y gobernara con mano firme y cabeza clara es lo que á menudo han pedido los hombres honrados que no se cuidan para nada ni de política ni de partidos.

El sistema parlamentario nunca se ha aplicado seriamente en la península, donde se ha dicho que es poco más que una agencia por medio de la cual unos 400 000 hambrientos se ponen en condiciones de saciar su apetito y de sostener á sus familias á costa de la población trabajadora. El pueblo español no tiene otro conocimiento ni otra experiencia del sistema. Año tras año los jóvenes recién salidos de las Universidades, donde las ciencias, las lenguas modernas y la historia se conocen solo de nombre, llegan á Madrid con las manos en los bolsillos, frases de relumbro en la cabeza, pero al poco tiempo sus bolsillos se llenan de pesetas y sus cabezas se coronan con laureles parlamentarios. La mayor parte de los individuos del Gabinete Sagasta, que se vieron arrastrados á esta guerra lamentable, fueron hombres de talento y de porvenir, que llegaron, vieron y conquistaron la fortuna. Hasta que elevaron el poder después de la muerte de Cánovas, el Gobierno parlamentario había sido una farsa grossa; pronto lo transformaron ellos en una tremenda tragedia.

DR. E. J. DILLON.

SECCION DE ANUNCIOS

LUZ-21 CENTRO DE ANUNCIOS LUZ-21

JUAN GONZALEZ

Se admiten anuncios para los periódicos de la circulación de Baleares.

TARIFA PARA LOS MISMOS

A ptas. 0'04 centimetro cuadrado en la 1.ª página. A ptas. 0'06 id. id. en la 2.ª ó 3.ª página. A ptas. 0'08 id. id. en la 1.ª página.

Anuncios permanentes á precios convencionales. Abierto todo el día, los laborables y hasta las dos de la tarde los festivos.

ANUNCIOS MORTUORIOS

TARIFA PARA LOS MISMOS

Table with 4 columns: Description of ad size, Price per line, and Price per square centimeter.

Los suscriptores tienen el derecho del 20 p. de descuento. Los anuncios de aniversarios tienen derecho al 30 p. de descuento.

ENCAJE DE PROSPECTOS Á PTAS. 3 EL MIL.

ANUNCIOS

MORTUORIOS

Resultan más económicos que las esquelas. Suprimen el engorroso trabajo de formar listas y escribir sobres. Evitan olvidos que con las esquelas se padecen.

En el Centro de Anuncios

21-Luz-21

Por la noche, llámase al vigilante.

Abierto todos los días laborables y hasta las dos de la tarde los festivos.

LA ROQUETA

Fábrica de cerámica, azulejos y baldosas de Pedro A. Cetré

Gran surtido de azulejos en dibujos nuevos. Se servirán toda clase de encargos para decorado.

Entre Santa Catalina y Son Español.

LA MEDICACION SULFUROSA A DOMICILIO por las COTAS-MADRES SULFUROSAS DE BAR

con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebidas, gargarismos, pulverización, baños sulfurosos, etc.

Sándalo SOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENNORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias.

Fromont y Risler

LIBRO SEGUNDO

En el hermoso salón rojo, porque tenía un salón con muebles tapizados con damasco de ese color, con una consola entre las ventanas y una linda mesa en el centro de la alfombra de flores de vivos colores.

En un jarrón de cristal y algunas plantas grasas en las jardineras. Todo estaba dispuesto, lo mismo que en casa de los Fromont en el piso inferior solo que aun no se había afinado el gusto que es el que marca la línea divisoria que existe entre lo distinguido y lo vulgar.

Efectivamente, desde el mediodía no hacía Sidonia más que acechar los menores ruidos que llegaban hasta ella desde el piso inferior, el lloro de la niña, una puerta que se abría ó cerraba.

ella está en casa. Pero no, el portero no había dicho a nadie. ¡Silencio y consternación! Sidonia se asomó á la ventana de la izquierda y Risler á la de la derecha.

una de las más elegantes concurrentes al salón de la señora Fromont, á la esposa de un rico comerciante en bronce, que honora el de recibir visita semejante.

Isleña Marítima



SERVICIO DE ITINERARIO FIJO COMBINADO ENTRE ALICANTE, PALMA, CETTE Y MARSELLA

El vapor CATALUÑA

Saldrá de este puerto á últimos de la próxima semana para MARSELLA admitiendo desde hoy carga y pasaje para los citados puertos.

Despacho: Oficinas de la ISLENA MARITIMA

NOTA: Se recomienda á los Sres. Cargadores se sirvan tener la carga sobre el muelle por lo menos 48 horas antes del la señalada para la salida, procurando quede despachada de Aduanas el día antes, pues de no hacerlo así, no podrá embarcarse.

OTRA: La ISLENA MARITIMA y á partir de hoy recibirá la mercancía tan luego como llegue sobre el muelle.

HERPES LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO

RÓVER

Es á compendio de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen ultra favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

CATARROS, Bronquitis crónicas y toses pertinaces

Su cura con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

Cuatro reales frasco

Farmacia de las Copiñas, Plaza de Antonio Maura

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL: Madrid. Calle de Olzaga, número 1. (PASEO DE RECOLETOS)

GARANTIAS: Capital social efectivo Ptas. 12.000.000. Primas y reservas: 44.028.645. Total: 56.028.645

33 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendio

Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que en cualquiera otra Compañía.

SUBDIRECCION EN PALMA-Sol-33

GRUTAS DEL PIRATA

Situadas en el PREDIO SON FORTEZA TÉRMINO de MANACOR. Estas cuevas recientemente exploradas y habitadas, son las más ricas en detalles de todas las cueveras de Mallorca.

Oficial de barbero

de residencia en la calle de San Miguel, 45, Barbuia de Vicente Tur.

Sirviente: Hay uno con muy buenas referencias que desea encontrar colocación para esta particular. Infórme: Café «Ca ses Solitas», Plaza de Abastos.

Pérdida: El día de Santa Ana, se extravió un pañuelo negro grande desde la calle de San Jaime á la de Ziguinada, se aplica á la persona que lo haya encontrado se sirva devolverlo á su dueño que vive en los entresuelos frente al portal mayor de S. Jaime, donde se le gratificará.

NODRIZA: María Servera de 27 años de edad, leche de cuatro meses desea, encontrar criatura á quien leter en su casa que tiene en Pina.—Darán razón: en esta Imprenta.

Imp. de J. Tous, S. Bartolomé, 33.

Tos, Catarros, Bronquitis, Tisis

SE CURAN SEGURAMENTE CON PERLAS ANTISÉPTICAS SOL á base de OREOSOTAL TERPINOL Y CUASINA

Morrhuel con hipofosfitas SOL

cura enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y redondas.

Actualidades

El tratado de paz

Tampoco hoy el telégrafo nos ha comunicado nada concreto acerca de las condiciones de la paz entre España y los Estados Unidos.

El correo de hoy nos ha traído algunos detalles alrededor del curso que ha seguido en Madrid la contestación oficial.

Parece que en ella se concretan las respuestas a aceptar las bases señaladas en la nota norteamericana, fijándose además bien los términos en que el gobierno español entiende que debe admitir las proposiciones del de Washington en forma que no quepa tergiversación de ningún género sobre los puntos señalados.

Además se mantiene el criterio de que debe cesar ipso facto la lucha, en el mero hecho de haber terminado la negociación fundamental, contribuyendo el gobierno de los Estados Unidos a no aumentar la perturbación en Filipinas, ya añizada en términos que será muy costoso dominar la rebelión.

El mensaje fué cifrado por el Sr. Merry del Val y transmitido á París, para que el embajador de España Sr. León y Castillo le entregase al ministro de Negocios extranjeros de Francia y éste lo reexpida por la tarde á Mr. Cambon.

En cuanto el gobierno reciba contestación á esta nota aceptando los términos propuestos, serán nombrados los comisionados delegados para entenderse con los que designe el gabinete de Washington.

Aunque en el Consejo se habló de este extremo, un ministro manifestó que aun no habían sido elegidas las personas que se han de encargar de esta delicadísima misión.

Es posible que si no fuese uno de los designados el duque de Almodóvar, se otorguen los poderes al Sr. Moret ó al señor León y Castillo, que es quien mejor entendido se halla de todo el curso de la negociación.

Además falta saber dónde se ha de reunir la comisión mixta, punto que quedará convenido en breve entre ambos gobiernos, ignorándose qué población de las naciones neutrales será la señalada, si París ó Londres.

Estos comisionados no solamente entenderán en cuanto se relaciona con el Archipiélago filipino, sino que también tendrán poderes para tratar de los demás asuntos pendientes de solución, y los que en el curso de litigio puedan ofrecerse á las deliberaciones de los delegados.

Desde el momento en que se nombren esos comisionados cesará la intervención del gobierno francés y de su representante en Washington, á quien el gobierno español otorgará una alta recompensa por sus servicios.

El impuesto de exportación

La prensa madrileña da cuenta de que la Comisión de catalanes ha visitado al ministro de Hacienda para pedirle la derogación del impuesto de exportación de los productos industriales.

Los comisionados visitarán también al señor Sagasta, aunque el señor Puigercver les ha prometido llevar este asunto al Consejo de ministros.

La impresión de los comisionados es de que sacarán algo de lo que pretenden.

Artistas que se casan

La tiple de la compañía italiana de Giovanni, Aida Saraglia, muy conocida y estimada del público de Palma, ha contraído en Sevilla matrimonio con el director de orquesta de la misma compañía Sr. Gonzaga.

La boda se ha celebrado en circunstancias extraordinarias. Como la madre de la tiple se oponía terminantemente á estos amores, los novios adoptaron el medio de arrodillarse ante un altar donde se celebraba el sacrificio de la misa, y cuando el sacerdote bendijo al pueblo se juraron en alta voz amor eterno.

Cocinas económicas

El Ayuntamiento repartió ayer 500 bonos, los señores de la Junta 200; se despacharon allí 312, y se extrajeron 210 suplementos, que forman un total de 1222 bonos.

Hoy se ha servido potage de habichuelas.

Del mar

A las siete de la mañana ha llegado sin novedad á Barcelona el vapor Isidro, salido ayer tarde de nuestro puerto.

A las nueve y media de la mañana ha salido en dirección á Valencia el vapor Unión.

A las cuatro y media de la tarde ha llegado á Ibiza saliendo poco tiempo después para Valencia.

La música del Regimiento Regional núm. 1 tocará mañana en el paseo del Borne las piezas siguientes:

Noticias generales

La provincia

Ibiza.—La fuerza de la guardia civil del puesto de San Juan ha denunciado varios sujetos en infracción de uso de armas sin el correspondiente permiso.

Los pueblos

Porreras.—La guardia civil de este puesto ha detenido á un sujeto autor del robo de cinco kilogramos de manzanas.

Felanitx.—La guardia civil de este puesto ha detenido á dos sujetos autores del hurto de tres aves de corral.

Santaelias.—Por el mismo cuerpo ha sido denunciado un sujeto por pastoreo abusivo.

PALMA

Para Valencia ha salido en el vapor correo de esta mañana el Ingeniero jefe de esta provincia D. Eusebio Estadea.

En la nota oficial comunicada á la prensa por el ministerio de Marina respecto al franquico que ha de ponerse á las cartas que se dirijan á los puertos de los Estados Unidos, se ha cometido un error. Estas cartas deben llevar un sello de 25 céntimos y no el de cinco de impuesto de guerra, del que está exceptuada la correspondencia con el extranjero.

Algunos colegas dan la noticia de que por encargo de don Joaquín Guál, propietario de La Albufera, se instalará en breve en dicho predio una máquina de vapor y unas calderas construidas en los talleres de la Maquinista Naval, establecida en Mahón.

El Ayuntamiento de Son Servera ha remitido al Gobierno Civil de esta ciudad, el extracto de las cuentas correspondientes al cuarto trimestre.

El Juzgado de Ibiza ha dado conocimiento á este gobierno Civil, de la subasta de varias fincas del término municipal de San Carlos, que se celebrará brevemente.

En la Delegación de Hacienda de esta ciudad está anunciado para el día 19 del actual, la subasta de 20 pinos del monte denominado «La Victoria», justipreciados en 50 pesetas, dicha subasta se celebrará en la casa consistorial de dicha villa.

Víctima de dolorosa enfermedad falleció anoche el niño Federico Bonin y Pina, hijo del conocido comerciante D. José.

Esta tarde se ha verificado la conducción del cadáver al cementerio. El cortejo ha sido numeroso. Sobre el féretro una hermosa corona llevaba la siguiente inscripción: «El Director del Colegio Luliano á su amado discípulo Federico Bonin».

Reciba la atribulada familia del Sr. Bonin nuestro sentido pésame.

En Santa Catalina falleció ayer el que durante mucho tiempo fué capitán del vapor Balear señor Enseñat.

Este gozaba de muchas simpatías entre la gente del mar. Dios le haya acogido en su seno.

La dirección general de Aduanas publica la relación de los cargamentos procedentes del extranjero que han sido despachados en las Aduanas de la Península e islas Baleares durante el mes de Junio último, que arroja un total de 62 080 kilogramos de trigo, 29 841 de cebada, 588.104 de centeno y 2 520.420 de maíz. La procedencia fué en todas las partidas la de Marsella ó Liverpool, á excepción de una pequeña partida de maíz que procedía de Amberes.

Por el Ministerio de la Gobernación se ha publicado una R. O. disponiendo que para los fines de la circulación documental á que se refieren los artículos 265 y 263 de las Ordenanzas de Aduanas, se entiendan comprendidas bajo el concepto genérico de perfumería todos los artículos ó productos que aúden por la partida 127 del vigente Arancel.

Por el Ministerio de Fomento se ha publicado una R. O. disponiendo que se publique en los Boletines Oficiales la relación de los servicios prestados por la guardia civil durante el mes de Junio último en la custodia de la riqueza forestal.

- 1.ª «Gladiateur» P. D. Bonne.
2.ª «Escenas Pintorescas «Air de Ballet», Massenet.
b Número 3 de la «Suite Algerienne», Saint Saenz.
3.ª Número 4 de la id. id.
4.ª «Cavalleria Rusticana» Preludio, Mascagni.
5.ª «Vencida» P. D. N.

Antayer llegó á esta isla por vía de Sóller, marchando en seguida á Felanitx, su pueblo natal, nuestro querido amigo D. Bartolomé Amengual, redactor correspondiente en Barcelona de La Almudaina y redactor del Diario de Barcelona. Le saludamos cordialmente.

Boletín religioso

Santos de mañana.—San Tiburcio mártir y Santa Flomema y Saana.

Cuarenta Horas.—Empiezan en Santa Clara, costeadas por dicha Asociación; á las siete, exposición, á las diez misa mayor, y al anochecer rosario, compñías y reserva de S. D. M.

Cultos.—En la Merced, al anochecer, se hará un ejercicio muy devoto con exposición del Copón en la Capilla de la Reserva.

CUARTO ANIVERSARIO del fallecimiento de DON MIGUEL FORTEZA AGUILÓ E. P. D. Todas las misas que se celebrarán mañana 11 en Santa Eulalia, desde las seis y media hasta las once, en la capilla del Santo Cristo, serán en sufragio de su alma.

Datos estadísticos Inscripciones en los Distritos municipales LONJA Día 8.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 0. Matrimonios: D. Miguel Frau y Roca con doña María del Carmen Monserrat y Garcías.

CATEDRAL Día 8.—Nacimientos: Varones 3.—Hembras 0. Barrascas y deaventuras Sucesos Han comparecido hoy ante el Sr. Alcalde dos mujeres y dos hombres que rñeron ayer en el arbal de Santa Catalina, promoviendo fuerte escándalo.

Bibliografía Muy ameno é interesante es el último número de Madrid Cómico. Contiene: Faliqne de Clarín.—Las salidas de teatros, artículo de El diablo Cojuelo.—En los jardines, por Benavente.—Curiosos artillos sobre el malogrado Mecachis.—Otro anecdótico, sobre Bismarck.—Crónica de Taboada, etc.

Para el próximo número publicará dicho periódico una completa información de circo, hecha por Jacinto Benavente y Ricardo Marín.

Se ha publicado el cuaderno de la acreditada revista «atalonia», correspondiente á los números 10 y 11, conteniendo el siguiente interesante programa: «L' Anglo-saxonisme», por Jaume Brosca Reger. «Gabriel d' Annunzio», por Joan Perez Jorba (continuación). «L' Anfúbreg», por Joan Maragel.

El número 544 de la Revista Contemporánea contiene el siguiente sumario: «La corona solar», por el P. Angel Rodríguez. «El problema cubano», por Pablo de Azola. «A l' Espagne», por Achille Maffre de Bangé. «Diplomacia y política colonial del antiguo régimen en la crisis de nuestro imperio de América», por J. S. de Toca. «Impresiones artísticas», por Vicente Lampérez y Romea. «Cómo debió plantearse y negociarse por las vías diplomáticas lo que representa nuestra causa en Cuba, por...» «La ruina de España», por el Dr. E. J. Dillon. «La madama de Berna». «Narración novelesca», por Ramiro Blanco. «Boletín bibliográfico», por A.

Comisión Provincial

Sesión de ayer

La sesión celebrada ayer estuvo presidida por D. Manuel Guasp, asistiendo los diputados Sres. Sampol Aguiló y Estela. Fué leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

Se examinaron las cuentas de fondos municipales de Palma correspondientes al año económico de 1894 á 95 y quedando debidamente justificadas todas sus partidas se acordó remitirlas al tribunal del Reino, al cual por su cuantía corresponde su aprobación.

Se acordó remitir al alcalde de Cap de para los planos del cementerio de aquella villa rectificados por la oficina de construcciones civiles en la forma acordada por el Ayuntamiento de la misma.

Se acordó advertir una niña en la inclusa por hallarse su padre sirviendo en el ejército y su madre gravemente enferma.

Se acordó admitir al alcalde de Porreras que los niños que señala para ingresar en la inclusa no pueden ser admitidos en aquel establecimiento por no hallarse comprendidos en las prescripciones vigentes.

Se acordó sea definitivamente admitido en la casa de Misericordia el niño Lorenzo Fullana Grimat.

Se acordó remitir para su examen al arquitecto de la provincia la cuenta de la obra ejecutada por el Ayuntamiento de Inca en sus caminos vecinales.

Se acordó admitir en el departamento de demotes á Guillermo Terrasa Bosch para que sea observado de la enajenación mental que padece.

Con destino á la cárcel de Audiencia se acordó adquirir una báscula y una medida de litro.

Se enteró la comisión del resumen estadístico de presos en la cárcel, y después de haber acordado satisfacer varias cuentas por servicios provinciales, se levantó la sesión.

ORO MONEDAS Y OBJETOS Unica casa que paga más bonificación. S. Miguel-44

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción)

Prisioneros

Madrid 10 (8-45 m.)

Procedente Gibraltar han llegado estos pasados días á Córdoba, 200 marineros que iban en buques mercantes españoles á los cuales apresaron los norteamericanos.

En breve será embarcada esta gente para las costas del Mediterráneo en donde prestarán servicio.

Consultas y resultados

Madrid 10 (8 45 m.)

El periódico El Imparcial dice que parece confirmado el que la mayoría de los personajes consultados, aconsejaron al Sr. Sagasta el inmediato cambio de Ministerio, fundándose en que al actual le resultaría muy difícil hacer el tratado de paz en condiciones ventajosas.

Supónese que el señor Sagasta procurará eludir la próxima reunión de las Cortes.

Retraso de la expedición Wade.—Viveres en Puerto Rico

Madrid 10 (9-40 m.)

Newyork.—La causa del retraso que ha experimentado el envío de la expedición que manda el general Wade á Puerto Rico, obedece á querer utilizar para el transporte á los buques que actualmente se ocupan en repatriar á las fuerzas yanquis de Cuba.

Un despacho de Puerto Rico dice que existe en aquella capital víveres en abundancia apesar de que escasean en algunos distritos.

Cambon y Mackinley.—Encuentro en Ponce

Madrid 10 (9-45 m.)

Washington.—Mr. Cambon y Mackinley celebraron ayer una larga conferencia en el palacio de Casa Blanca.

Un despacho recibido de Ponce dice que los indígenas tuvieron ayer un encuentro con las avanzadas españolas cerca de Adjicutes de resultas de la cual tuvimos á un oficial muerto y varios soldados heridos.

Silvela en Madrid.—Para la repatriación

Madrid 10 (8 45 m.)

Se encuentra en Madrid de regreso de su viaje de excursión el señor Silvela.

Ha fondeado en el puerto de Cadiz el vapor francés Oberibón contratado por el gobierno para la repatriación de soldados desde Santiago.

Hoy mismo zarpará para Cuba.

Conferencia reservadísima.—Mackinley impenetrable.—Hoy

Madrid 10 (9-45 m.)

Washington.—Mr. Mackinley y Mr. Cambon han celebrado una larga y reservadísima conferencia la cual es objeto de viva curiosidad.

Ni en los círculos oficiales puede traslucirse la opinión del gobierno yankee respecto á la res-

pesta dada por España.

Es creencia general que se demostrará algo el comienzo de las negociaciones para el tratado de paz.

Mr. Mackinley muéstase reservadísimo hasta con sus más íntimos amigos, resultando infructuosas las intenciones de los periodistas para descifrar el enigma.

Es posible que hoy se sepa algo sobre el particular.

La cuarta expedición á Filipinas

Madrid 10 (9-45 m.)

Washington.—Despachos recibidos, expedidos desde Cavite el día 4 del actual, anuncian la llegada á Manila de la cuarta expedición americana á bordo del vapor Cibi-oyapara.

Lotería

Madrid 10 (-11 m.)

(Urgente)

En el sorteo celebrado esta mañana han resultado premiados los números siguientes:

Primer premio de 230.000 pesetas ha correspondido al número 11.889 despachado en Oviedo.

Segundo premio de 90.000 pesetas ha correspondido al número 3.927 despachado en Mahón.

Tercer premio de 25.000 pesetas ha correspondido al número 9.538 despachado en Sevilla.

Con 5.000 pesetas han sido premiados los números siguientes:

3.191—6.378—1.702—9.549—8.027—5.517—10.765—103—12.185 y 1.480.

Lo que pide España.—De Filipinas

Madrid 10 (9-45 m.)

Londres.—Un despacho recibido de París dice que España pedirá á los Estados Unidos la enexión de Cuba, dejándole á Puerto Rico. España cederá en cambio una de las islas Filipinas.

Un despacho de Nueva York anuncia que algunos buques de guerra reforzarán la escuadra de Dewey aunque se firme la paz.

El general Merrit solamente se apoderaría de Manila si las negociaciones entabladas fracasaran.

Marinos mercantes prisioneros

Madrid 10 (9-45 m.)

Los marinos mercantes que fueron hechos prisioneros de los americanos, y que han desembarcado en Algeciras, pertenecían á las tripulaciones de los barcos: Buenaventura Guido, Pedro, Argonauta, Candito, Frasquito, Matilde, Sofía, Primero, Tres hermanos, Mascota, Lorenzo, Carlos, Rosas, Eugracia, Lola, Antonio, Baco, 4 Setiembre, Antonio López, Suárez, Dios, España, Fernando, Santiago, Severito y Jaqueta.

La mayoría de los repatriados son gallegos, vascongados, canarios, catalanes y mallorquines.

Las autoridades los han recibido cariñosamente y les han prestado cuantos auxilios precisaban.

Escuadra volante.—Barcos carboneros.—La escuadra yankee llegará el día 20

Madrid 10 (9 50 m.)

La Línea.—Mañana es esperada en Gibraltar la escuadra volante inglesa compuesta de ocho barcos entre acorazados y cruceros.

En la bahía de Tanger han fondeado dos grandes batcos de vela cargados de carbón destinado á la escuadra yankee.

Aegúrase que la escuadra yankee llegará á Tanger el día 20 del actual.

FABRA

Interesante ORO Se desea adquirir toda clase de monedas y albas del mismo metal. No farse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa. MONJAS, NUM. 18.—ENTR.

Manera de calcular la cosecha en granos de un campo de cereales

Se escogen tres espigas grandes, tres medianas y tres pequeñas. Se pongamos que cada una de las espigas grandes contenga 40 granos, 30 cada una de las medianas y 20 cada espiga pequeña.

Tota1, 270 Total, 225

Si se dividen 270 y 225 por 9, se hallará 30 y 22 50 respectivamente; puede escarse la conclusión de que cada hectárea dará 30 y 22 50 hectólitros de grano, siempre que no haya claros en el campo.

Se califica como buenísima, en general, la cosecha de 200 espigas por metro cuadrado, lo que nos da un resultado de 30 por 200=6 000 granos.

Y 6 000 granos multiplicados por 10 000 metros cuadrados, ó sea una hectárea, darán 60 millones de granos.

Ahora bien: como un hectólitro contiene cerca de 20 millones, 60 millones, divididos por 2 millones, darán 30 hectólitros.

Si el campo presenta claros y no es muy espeso, disminuirá el total en un décimo ó un décimo quinto.

Y si en lugar de 200 espigas por metro cuadrado solo hubiere 150, resultará, procediendo á igual cálculo, que una hectárea solo podrá producir 22 hectólitros y medio.

Curiosidades Astronómicas

DEL MES DE AGOSTO DE 1898 (1)

Ocasión de ver á Neptuno.—Quien posee un anteojo capaz de descubrir las estrellas de octava magnitud, lo que se consigue con todos los instrumentos cuyo aumento exceda de 20 diámetros, podrá intentar ver el planeta Neptuno, astro invisible á simple vista.

Los días favorables para esta observación serán el martes 23, miércoles 24 y jueves 25. Martes, que se reconoce por su hermoso brillo rojo, saldrá el miércoles 24 á las 11 h 21' de la noche, hora á la cual se habrá puesto ya la Luna, cuyo brillo hubiera podido molestar la observación.

El 12 por la noche Venus se pondrá á las 8 h 44', es decir, 1 h 34' después que el Sol, siendo, por lo tanto, fácil de ver, y Júpiter no desaparecerá hasta 17' después. El 13 y el 14 el intervalo entre ambas puestas permanecerá sensiblemente igual, con la sola novedad de adelantarse un poco ambos astros.

El 16 dicho intervalo se habrá reducido á 11', el 18 á 9', el 20 á 6', el 22 á 4', el 24 á 1'. El 25 desaparecerán juntos, y el 26 la puesta de Júpiter precederá á la de Venus en 1', el 28 en 2', el 30 en 7', etc.

Júpiter habrá pasado al N. Venus, á más de tres diámetros lunares, en la mañana del 19 y esta posición más boreal en la que impedirá ponerlos después que Venus hasta el 24.

Bastante más al S. que estos planetas aparecerá la Luna el sábado 20, y la puesta de los tres astros en dicho día seguirá el orden siguiente: la Luna, á las 8 h 5', Venus, á las 8 h 23', Júpiter, á las 8 h 27'. El domingo 21, el orden indicado será: Venus, 8 h 21'; Júpiter, 8 h 15'; la Luna, 8 h 28'.

La Luna en Agosto de 1898.—La Luna alumbrará durante dos horas, por lo menos, desde el lunes 1.º al lunes 8, y del miércoles 24 al fin de mes, durante dos horas y por lo menos, por la mañana, desde el lunes 1 al lunes 15, y del lunes 29 hasta fin de mes; durante toda la noche el 1.º y 9.º, y del sábado 27 á fin de mes; durante toda la mañana desde el martes 2 al viernes 12.

Las noches del miércoles 12 al miércoles 17, y las mañanas del miércoles 17 al sábado 27, no tendrán Luna.

La noche del lunes 1.º al martes 2, estará alumbrada toda entera por la Luna, que se pondrá 1 h 25' antes de salir el Sol el lunes, y saldrá 4' después de ponerse el Sol el martes.

La noche del miércoles 31 de Agosto al jueves 1.º de Septiembre, sale la Luna 21' antes de ponerse el Sol al miércoles, y se pone 1 h 6' después de salir el jueves; de modo que esta será otra noche completamente iluminada por la Luna. El miércoles por la mañana le faltará 12', y el jueves por la noche 2' para alumbrar la noche completa.

El miércoles 17 de Agosto saldrá la Luna 2' después que el Sol, y se pondrá 18' después. En la mañana del martes 16 se verá la Luna durante 1 h 6', en la noche del jueves 18 durante una nada más. En la noche del martes 16 al miércoles 17 y en la siguiente, no se verá la Luna.

Mayor distancia de la Luna á la Tierra, 405.400 kilómetros, el sábado 13 á las cinco de la mañana. Menor distancia, 361.000 kilómetros, el lunes 29 á la una de la madrugada.

Plenilunio, el martes 2 á las 4 h 33' mañana. Cuarto menguante, el 9 á las 6 h 22' mañana. Luna nueva, miércoles 17 á las 10 h 3' mañana. Cuarto creciente, miércoles 24 á las 8 h 41' noche.

Plenilunio, miércoles 21 á la 1 h noche. Las fechas de las mayores aproximaciones de la Luna á los grandes astros, fechas en que nuestro satélite pasará de la derecha á la izquierda de ellos en el cielo, serán:

Neptuno, lunes 8 á las 5 h tarde. Marte, jueves 11 á las 6 h tarde. Sol, miércoles 19 á las 11 h mañana. Mercurio, viernes 19 á las 2 h tarde. Júpiter, domingo 21 á las 5 h mañana. Venus, domingo 21 á las 8 h mañana. Urano, miércoles 24 á las 6 h tarde. Saturno, jueves 25 á las 5 h mañana.

Las mareas en Agosto de 1898.—Grandes mareas del lunes 1.º por la noche al sábado 6 idem sobre todo el miércoles 3 por la noche y el jueves 4 por mañana y noche: estas tres mareas ofrecerán algún peligro con viento de mar; luego desde el miércoles 17 noche al lunes 23 mañana, especialmente el viernes 19 noche y el sábado 20 mañana; pero estas últimas permanecerán por bajo de las grandes mareas medias; y finalmente, del miércoles 31 mañana al sábado 3 de Septiembre noche.

Bajas mareas del martes 9 noche al sábado 13 noche, siendo las más pequeñas el jueves mañana y noche (peñas un tercio de una gran marea media). Luego desde el miércoles 23 noche al sábado 28 mañana; las más bajas el viernes 26 mañana y noche, que alcanzarán, sin embargo, casi á la mitad de una gran marea media.

Concordancia de los calendarios en Agosto de 1898.—El lunes 1.º de Agosto de 1898 de nuestro calendario gregoriano, corresponde á:

- 20 Julio 1899, Juliano. 14 Termidor 1.º, Republicano. 13 Ab 5658, Israelita. 13 Rebi 1.º 1816, Musulmán. 26 Abib 1614, Cophto. 14 del VI mes (1 XXXVI ciclo) chino. Mesori 1914 Cophto, empieza el sábado 6 Agosto 1898 Juliano, empieza el sábado 13 VII mes (LXXVI ciclo) chino, el miércoles 17. Emedior 406 Republicano, el jueves 18. Elloul 5658 Israelita, el viernes 19. Rubi II 1816 Musulmán, el viernes 19.

(1) Del Journal du Ciel.

Incendio de una plaza de toros en Francia

El domingo último celebrábase en la plaza de Tolón (Francia), una corrida de toros por las cuadrillas de Méto y Chufero, habiendo despertado el espectáculo gran interés, porque se anunciaba que se verificaría la suerte suprema, apesar de las disposiciones que allí lo prohiben.

El circo, ó les arenas, como ellos dicen, se había llenado de gente, la cual mostraba gran impaciencia porque una hora después de la anunciada, no había comenzado la función.

Pronto se supo que los toreros, aleccionados por otros perances, no querían trabajar como no les hicieran algún anticipo.

Las protestas ruidosas del público y los consejos de algunos amigos hicieron salir á los lidiadores; pero arrastrado el primer toro no volvió á presentarse nadie en la plaza.

Insólito decir el escándalo que se produjo: multitud de sillones fueron lanzados al redondeo, el vocerío era espantoso y parte del público, movido por el pánico, emprendió veloz carrera buscando la salida.

No paró aquí, sino que algunos malos sujetos tuvieron al perverso designio de prender fuego á la plaza, formando una hoguera con algunas sillas.

Dos de las principales tribunas formaron pronto gigantesco brasero.

De repente un grito terrible se escuchó en la plaza.

—¡Los toros! Era que el fuego se acercaba á la corralada, donde se hallaban los animales.

Varios agentes de la autoridad y otras personas animosas, hicieron entrar á los toros en la carreta que allí sirve para su conducción, trasladándolos inmediatamente al Matadero.

Al oír el grito antes expresado, parte de la gente creyóse que se habían escapado las reses, produciéndose nuevo y terrible pánico.

Mientras tanto, el fuego seguía haciendo progresos y fué necesario que acudieran todas las bombas de la ciudad y de la Marina, para dominar el siniestro, lo que se consiguió al cabo de algunas horas.

Las tribunas, incluso la de la presidencia, quedaron convertidas en un inferno montón de restos calcinados.

Todo el vecindario acudió á las inmediaciones de la plaza, ante el temor de que hubieran ocurrido desgracias personales.

Afortunadamente, todo quedó reducido á la pérdida de intereses, no escasa sin duda, pues también resultó quemado el Velódromo, unido á la plaza.

Almacenes MONTANER SINDICATO, NUM. 2.

Pañería y novedades para Señoras y caballeros. SASTRERIA Y GAMBERIA. Recibidos los surtidos de Temporada queda abierta la venta de Novedades para PHIMAVERA Y VERANO. Ricos y extensos surtidos de géneros para SEÑORAS CABALLEROS Y NIÑOS. Se han recibido también grandes cantidades de ROPA BLANCA de todas clases, lo mismo para servicio interior que para cama y mesa.

Bolsillos de plata

Unica casa que los vende más barato al por mayor. — SAN MIGUEL, 44 —

El castillo de Frohsdorf

Dinero para los carlistas

La noticia de que D. Jaime de Borbón ha vendido el castillo de Frohsdorf, que heredó de su madre doña Margarita, y que que ésta recibió como herencia sagrada de la condesa de Chambord, ha causado general sorpresa, porque la residencia donde pasó los últimos años de su vida y donde exhaló el último suspiro el representante de la rama mayor de los Borbones franceses, constituye una de esas reliquias de que una familia no se desprende sino con gran pena, cuando se halla en el último trance de la miseria.

Vender el castillo de Frohsdorf es algo como aventar las cenizas de antepasados ilustres, como hacer mercancía de recuerdos ilustres, como profanar lo que los hombres tienen por más sagrado.

Basta recordar la historia de esta residencia de desterrados, donde se han vertido tantas lágrimas y donde se han gozado dichas ten pasajeras, para comprender todo lo que debía representar para el que la vende.

Frohsdorf, que en alemán significa aldea de la alegría, es una residencia situada á unas once leguas de Viena, cerca de la frontera de Hungría, y su construcción data de la mitad del siglo pasado. La reina Carolina, hermana de Napoleón I y viuda de Murat, se retiró á aquella posesión durante la restauración de los Borbones en Francia y se la vendió después al general ruso Yermoloff.

Este vendió en 1839 Frohsdorf y todos sus dominios al duque de Blacas, que se le cedió á la familia real destronada, que hizo de ellos su puerto de refugio en el destierro y el palacio de las esperanzas, que el destino convirtió en desesperanzas.

La primera solemnidad que allí celebró la familia real francesa fué el matrimonio de la princesa Luisa de Francia, única hermana del conde Chambord, y un año mayor que él; que fué la primera hija que tuvieron el duque de Berry y su esposa la princesa María Carolina de tan famosa historia.

La princesa Luisa tenía un año cuando su padre fué asesinado, y se crió y educó con su hermano, nacido después de aquella tragedia, y los dos se profesaban un gran cariño.

La boda de la princesa Luisa con que después debía ser el infortunado duque de Parma, víctima como su suegro, de un asesinato, se celebró en la capilla de Frohsdorf, el 10 de noviembre de 1845.

Un año más tarde, el 16 de Noviembre de 1846, se casó el conde de Chambord, con la hermana mayor del duque de Módena, que le llevó como dote un gran capital, y aunque la boda se celebró en Bruk, por conveniencias políticas, los recién casados pasaron en Frohsdorf, donde se instalaron definitivamente, su primera noche de novios.

Al lado de aquel matrimonio, tan feliz, fué á buscar refugio en los últimos años de su vida aquella mujer sublime que sufrió la prisión con sus padres cuando era niña, que vivió morir en el cadalso á los setenta y tres años, que ignoró la suerte de su desventurado hermano, que vivió á su cuñado asesinado, á su suegro destronado, á su marido muerto en el destierro y á la que la historia conoce tanto por su título de duquesa de Angulema como por el sobre nombre de la huérfana del Temple.

La hija de Luis XVI y de María Antonieta convirtió en una especie de santuario el castillo de Frohsdorf, llevando á él todas sus reliquias, los retratos de sus padres y de la princesa de Lamballe, un grabado que representaba á Luis XVI, al que un angel mostraba el cielo, y un relicario en el que guardaba entre cristales la camisa ensangrentada con que su padre fué guillotinado.

El 19 de octubre de 1851 exhaló el último suspiro en Frohsdorf la duquesa de Angulema, á la edad de 72 años y diez meses, pues había nacido en el palacio de Versalles el 19 de diciembre de 1778.

El conde y la condesa de Chambord, á los que el cielo no concedió hijos, continuaron habitando el castillo de Frohsdorf, donde aquel á quien sus partidarios llamaban Enrique V, recibió como soberano á las diputaciones de los legitimistas de Francia que iban á saludarle y rendirle homenaje; allí escribió y fechó su manifiesto, su protesta y las famosas cartas con que contestaba á sus partidarios, y allí rechazó las pretensiones del conde de Paris cuando fué á proponerle la unión de la bandera blanca con la bandera tricolor, que quizá le hubiera podido conducir al trono de sus abuelos.

D. Carlos de Borbón, como hijo de la princesa doña Beatriz, hermana de la condesa de Chambord, era el pariente más inmediato de la condesa, y le daba más importancia el haberse extinguido la sucesión masculina de la casa de Módena.

En Frohsdorf se casó con su primera esposa la princesa doña Margarita de Parma, nieta de la duquesa de Berry y sobrina del conde de Chambord, el 4 de febrero de 1866.

La última fiesta en esta residencia de los desterrados fué el matrimonio de doña Blanca, la hija mayor de los duques de

Madrid, con el archiduque Leopoldo de Austria, que se celebró el 24 de octubre de 1889, tres años después de la muerte del conde de Chambord, que exhaló el último suspiro el año 1886 en la misma cámara que la duquesa de Angulema.

No tardó en seguirle al sepulcro su viuda, y como toda la fortuna era de ésta, se la dejó á doña Margarita, que al morir dejó el castillo tan lleno de recuerdos á don Jaime, su único hijo varón, el cual, si son ciertas las noticias de la prensa de Viena, acaba de venderle al emperador de Austria, que lo destina á su hija la archiduquesa Valeria, casada con el archiduque Francisco Salvador.

¿Por qué vende el hijo de D. Carlos, que es un príncipe rico, esta residencia, que debería ser considerada por él como un templo? ¿Qué hará de las reliquias de la familia de los Borbones de Francia que allí se guardaban? El célebre plumero de Enrique IV, los zapatos de Luis XIV, el relicario de Luis XVI, los retratos de ésta, de María Antonieta, de la princesa de Lamballe, de Carlos X y de Luis XVIII, ¿irán á pasar á las tiendas de los chamarreros? ¿Quién lo podrá asegurar, dado el afán de reunir dinero que ahora muestra el hijo del Pretendiente á la corona de España?

Ese dinero puede sernos muy funesto si se emplea en volver á encender la guerra civil en nuestra desventurada patria, y por eso hay que fijarla atención en estos hechos que coinciden con el movimiento que se atribuye á los carlistas.

KASABAL.

NUESTRA INFORMACION

Los cambios y el vino

Como han podido ver los lectores, los cambios han bajado en pocos días 30 enteros, viniendo hoy á 49. Nadie se explica esta baja, ni nadie la esperaba, máxime sabiéndose la situación del Tesoro español, por efecto de la guerra. Esta baja, si obedece á especulaciones de bolsistas, constituye otra desdicha, pues con ella ha de coincidir la baja de los precios de todas las cosechas. Por la mala fe de unos pocos han de sufrir la mayor parte de los españoles.

Hé aquí la opinión de una persona que interviene mucho en las transacciones comerciales: «Los comerciantes todos están en una situación de fiebre, pues escamados unos por haber experimentado quebrantos en sus negocios, y otros temerosos por la inseguridad de los presentes momentos, no se atreven á realizar operaciones, esperando sólo que llegue á normalizarse la situación.»

Efecto inmediato de la baja de los cambios ha sido la baja también del precio de la uva. Cuando los cambios estaban á 80, todos creían que los cosecheros harían este año un bonito negocio; pero el bajar á 50, cosa que nadie esperaba, el asunto ha variado de aspecto, y los cosecheros intranquilos no tendrán más remedio que ceder algo en sus hoy exageradas pretensiones.

Resgase en cuenta que lo único que justifica el alza de los precios eran los cambios. Francia está hoy llena de vino, y la cosecha es regular. Además, hay que tener presente que de algunos años á esta parte se viene observando una disminución en el consumo de vino, disminución que obedece á haberse extendido mucho otras bebidas, como el sjenjo y el vermouth entre los franceses.

Las impresiones dominantes en la actualidad son pesimistas, pues, aparte de la disminución que pueda experimentar la exportación para Cuba y Puerto-Rico, tenemos la amenaza de que el gobierno francés, para proteger su producción, recargue los derechos de importación á los vinos españoles. El golpe que recibiría entonces nuestra riqueza vinícola sería de muerte, pues el grueso de la cosecha del vino español se consume en Francia.»

La crisis obrera en Mahón

De nuestro estimado corresponsal en Mahón, hemos recibido hoy un interesante carta en que nos da cuenta de la crisis que está atravesando la clase obrera en aquella población.

Hasta ahora las autoridades y corporaciones, con el apoyo valiosísimo de las personas pudientes de Mahón, habían conseguido aliviar la miseria y el hambre, dando trabajo á los que carecían de él y alimentos á los que ni siquiera tenían la salud necesaria para ganarse la vida.

Pero las cosas se han puesto últimamente muy mal y la situación de los trabajadores se ha agravado mucho, á consecuencia de haberse negado las personas de posición á continuar desembolsando lo necesario para atender á las necesidades de la clase pobre, más numerosa ahora que nunca.

Desde anteaer se han dejado de suministrar al pueblo las dos raciones diarias que antes se les daba, y para colmo de desdichas ha cesado el trabajo en muchas vias públicas, quedando sin ocupación la mitad de operarios.

Como esta situación es insostenible, un numeroso grupo de operarios verificó el mismo día una ordenada y pacífica manifestación, que acudió el Sr. Alcalde y el señor Gobernador militar en réplica de una

satisfactoria solución á este enojoso con

flito. Se ignoran los propósitos de las autoridades, siendo de esperar que harán cuanto esté á su alcance para remediar tan crítica situación.

En la misma carta nos dice nuestro corresponsal que se encuentra practicando trabajos de salvamento en el vapor francés Ville de Rome el vaporcito Velox de una compañía de Salvamento.

A bordo del Lulio

Pasajeros llegados esta mañana á bordo del vapor Lulio nos han contado un hecho curioso pasado durante el último viaje que hizo el expresado buque á Barcelona.

Cuentan que á las pocas millas fuera de la Dragonera, la oficialidad del buque dividió á los pasajeros en tres grupos, que el primero era de guerra y que navegaba en dirección á ellos.

La noticia noticia no tardó en propagarse entre los de á bordo, causando como es consiguiente en las actuales circunstancias, y después de lo que se ha hecho la natural impresión.

El Lulio no desvió la dirección, sino al contrario dirigióse al expresado buque, para ver si podía conocer su nacionalidad, observó que el barco de guerra que desde el momento en que lo divisaron, traía uno de los potentes reflectores eléctricos de cubierta encendidos, al hallarse á poca distancia del Lulio los apagó.

Pero la cosa no pasó de aquí puesto que al hallarse ambos buques á unas 30 brazas el uno del otro, el barco de guerra desvió su dirección haciendo rumbo al O. N. O. en dirección á Gibraltar.

Entre el pasaje hubo momentos de verdadera espanto por haberse formado tantas conjeturas, espanto que se trocó en risas al ver el sesgo que había tomado la cosa.

El buque fantasma, como le llamaba el pasaje, era un crucero de primera clase de bastante tonelaje, iba pintado de blanco, tenía únicamente un palo con cofas militares y desarrollaba gran velocidad.

El pabellón del buque, apesar de la claridad de la luna, por no tenerlo arriado no pudo ser distinguido.

Administración La reunión de las comisiones municipales encargadas de proponer las transferencias de crédito para atender á la clase obrera, que creíamos debía verificarse hoy por haberlo así asegurado el Sr. Alcalde, no se ha verificado.

Se celebrará mañana si se reúne suficiente número de concejales.

En la alcaldía se han reunido esta mañana los Sres. Losada, Serra, Mulet y Surreda para tratar particularmente acerca de la cuestión del gas.

Las cartas de prisioneros

Hace algunos días que nuestro periódico publicó un anuncio del ministerio de marina, haciendo saber á las familias de los marinos españoles prisioneros en los Estados Unidos, que desde aquel momento, podían escribir á estos sin dificultad, gracias á un acuerdo entre los gobiernos de España y del Norteamericano.

Esta grata noticia causó la natural alegría en las familias mallorquinas que tienen parientes prisioneros de los yankees, tanto más cuanto hasta entonces habían sido detenidas todas las cartas escritas en Palma para aquellos, en virtud de una orden de la Dirección general de comunicaciones prohibiendo se diera curso á la correspondencia dirigida á los Estados Unidos.

Como era natural tiempo les faltó para escribir á sus allegados, de los cuales no han recibido noticias directas en esta ciudad.

Pero, como sucede siempre en España, el formulismo oficial ó lo que sea, ha venido á dejar sin efecto tan beneficiosa como ansiada concesión. Algún impedimento tenía que haber.

El ministro de Marina dió el aviso de que se podía circular libremente la correspondencia con los prisioneros en los Estados Unidos, pero el Director general de Comunicación no ha tenido á bien pasar el mismo aviso oficialmente á las administraciones de correos y dejar sin efecto la orden de que se diera curso á la correspondencia encaminada á la América del Norte, y en la Administración Principal de Palma se está produciendo las cartas dirigidas á nuestros paisanos vaticivos de los yankees.

Vald la pena de que en asunto de tanta trascendencia desapareciera la decida y la apatía de los grandes empleados españoles.

Reunión catalanista

Los periódicos de Barcelona publican la siguiente noticia: «Dicese que se ha celebrado en esta capital una importante reunión para solicitar del Gobierno un convenio económico y el establecimiento de una Diputación catalana, de la que dependan las cuatro provincias del Principado.»

La reunión ha sido más importante por la cantidad de los asistentes á ella que por el número.

Concurrieron á dicho acto personalidades que figuran en primera línea en la banca, en el comercio y la industria, juristas, políticos y conocidos publicistas, convencidos de la necesidad de trabajar para que no vuelvan, por culpa de la política que nos ha traído á tan mal traer, días y crisis tan terribles para nuestra patria como las actuales.»